



Председателю Президиума Верховного Совета Армянской ССР тов. ПАПЯНУ

Председателю Совета Народных Комиссаров Армянской ССР тов. САРКИСЯНУ

Секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Армении тов. АРУТЮНЯНУ

Армянскому народу

От воинов 89-й Армянской орденов Красного Знамени, Купузова II степени и Красной Звезды Таманской стрелковой дивизии

Дорогие наши матери и отцы, жены и дети, сестры и братья!

Свершилось великое! Солнце победы ярко сияет над нашей прекрасной родиной. В исторический день Победы — 9 мая 1945 года гром тысячи орудий по приказу великого Сталина возвестил всему человечеству, что период войны кончился, начался период мирного развития.

Победило наше правое дело. Советский народ и его героическая Красная Армия, руководимые славною большинством партии и родным великим Сталиным, с честью отстаивали независимость нашей родины и одержали полную победу над кровавым и хищным германским империализмом.

Наша дивизия, возникшая в родном Ереване, вступила в бой на берегах Терека в момент, когда смертельная угроза нависла над нашей страной, когда обнаглевший враг рвался к Грозному и Бaku. «Ни шагу назад!» — было сказано нам. Вместе с другими дивизиями мы стали несокрушимой стеной, продвижение противника было приостановлено, и героическая Красная Армия спасла армянский народ от порабощения и уничтожения.

Наша дивизия прошла суровый боевой путь в 3.700 километров от предгорий Кавказа до берегов Эльбы, беспощадно громя на своем пути вражеские полчища.

В тяжелые дни смертельных схваток, когда враг занес меч над советским Кавказом, рабочие, колхозники и интеллигенция Армении обратились к нам, воинам-армянам, с волнующим письмом-призывом:

«Храбрые защитники советской родины! Наша родина могла стать единой дружбой советских народов. Во главе с нашим старшим братом — великим русским народом, рука об руку с сыновьями братских народов бейтесь с врагом. Закрепите на фронтах нерушимую дружбу и братство. Помните, что в этом братстве, в сталинской дружбе народов — непобедимость нашей могучей родины — Советского Союза.

Суровой стальной дисциплиной крепите силу Красной Армии. Овладейте современной военной техникой. Свято, без промедления выполняйте приказы своих командиров и начальников. В этом залог нашей победы».

Мы с волнением читали это письмо и вдали с честью и достоинством выполняли наш долг.

Многоязычные наш советский народ, многоязычная и его Красная Армия. Рука об руку с сыновьями всех советских народов, во главе с великим русским народом, отдавшим на алтарь отечества больше плечей жертв и вынесшим на своих плечах главную тяжесть войны, мы в совместных ратных подвигах кровью, пролитой за наше правое дело, скрепили великую боевую дружбу советских народов, в сражениях отстаивали честь и свободу нашей родины, вернули нашему советскому народу счастье мирной жизни и зорчества.

Испытания войны воочию убедили армянский народ, в том числе и армян-воинов, что только могучая поддержка великого русского народа сохраняла государственную независимость Армении и спасла армянский народ от ужасов немецко-фашистского нашествия, от поражения и физического истребления.

Вы требовали от нас выбросить с нашей земли расправившего немецкого зверя. Вместе со всей Красной Армией мы с честью выполнили этот наказ, и в 1944 году наша родина была полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков.

В своем письме вы требовали от нас бесстрашно идти вперед, не останавливаясь ни перед какими трудностями, смело сокрушать все фашистские укрепления, громить технику и живую силу врага.

Мы смели на своем пути все преграды, взломали мощные вражеские укрепления в жестоких боях за города Керчь, Севастополь, прокладывая путь от Вислы до Одера, штурмовали последние укрепления противника во Франкфурте на Одере и в самой германской столице — Берлине.

Наши жены, сестры и родители требовали от нас освободить угнетенных немцами в рабство мирных жителей Советского Союза.

Мы на своем боевом пути освободили десятки тысяч мирных советских людей от немецкого рабства.

Вы призывали нас познать себя достойными нашего народа, умолять силу нашего оружия, нашу воинскую доблесть, еще больше закалить свои сердца.

Бойцы, сержанты и офицеры нашей дивизии в ходе боев против немецко-фашистских захватчиков закаленные, научились по-настоящему ненавидеть врага, проявляли большую организованность и умение воевать.

Глубокая вера в наше правое дело, верность народу, исключительная преданность и любовь к своей Отчизне, к партии Ленина — Сталина, к родному и любимому великому Сталину умножили нашу силу и вели нас на новые и новые героические подвиги.

В дни исключительно жарких боев за Кубань Герой Советского Союза Аветисян — достойный сын своего народа, бросился вперед и закрыл своим телом амбразуру дота противника.

Легендарные герои нашей дивизии — Герои Советского Союза Аракелян, Карахалиян, Багдасарян, Хачатурян, Ростомян, Арутюнян, Мкртчян в боях за освобождение Кубани, Тамани, Крыма и города русской славы — Севастополя покрыли свои имена неулаждаемой славой. Многие из них пропедали эту славу через все испытания и участвовали в возрождении Красного знамени победы над Берлином.

С августа 1942 года дивизия в жестоких боях освободила более 900 населенных пунктов, города Улагобек, Тамавь, Кошьян, Даутув, Коршев,

участвовала в освобождении городов Новороссийск, Керчь, Севастополь.

Выполнив приказ Верховного Главного командующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, мы вместе со всей доблестной Красной Армией преследовали и громили коварного врага до его окончательного разгрома. Во время зимнего наступления Красной Армии — с 14 января 1945 года наша дивизия, преследуя противника и уничтожая на своем пути отдельные группировки немецких войск, заняла немецкие города Швайбус и Рамитц, вышла 6 февраля на реку Одер, с ходу его форсировала, заняв на западном берегу плацдарм шириной в 1 километр и глубиной в 700 метров.

Два месяца дивизия удерживала этот самый маленький плацдарм на линии войск на Одере, в трех километрах южнее города Франкфурта. Многократными контратаками противник намеревался сбросить наши подразделения в реку Одер и ликвидировать плацдарм. Несмотря на безжалостную жестокость и отсутствие места через Одер, в исключительно трудных условиях, благодаря отчаянности, умению и мужеству личного состава нашей дивизии, его высокой организованности и доблести за 60 дней были отбиты все без исключения 27 ожесточенных контратак противника.

Плацдарм был не только удержан, но затвердел и расширился, и это дало возможность сосредоточить на нем значительные наши силы, прорвать оборону немцев, овладеть городом Франкфурт на Одере и устремиться к Берлину.

Командующий 1 Белорусским фронтом маршал Советского Союза товарищ Жуков оказал нашей дивизии огромную поддержку. Мы получили в числе других дивизий боевой приказ пойти на штурм Берлина. Нам выпала великая честь вступить в этот решающий бой за овладение городом Берлином — столицей империалистической Германии, центром немецкого империализма и очагом германской агрессии. Мы шли на Берлин с именем Сталина, помня, что на этот последний штурм идет вместе с нами весь армянский народ, все народы Советского Союза. Запыхав вырвавшись за кварталом, мы подошли к двум проемам в районе Веддинг, — центральной части германской столицы и приблидились немецкие гарнизоны численностью более 5.000 солдат и офицеров сдается в плен.

Армянский народ может гордиться, что его сыновья вместе с сыновьями братских народов Советского Союза завершили разгром берлинской группы немецких войск, полностью овладели городом Берлин и, выполнив исторический приказ великого Сталина, водрузили знамя победы над Берлином. Как приятно было нам здесь, на берегу Эльбы, прочитать Ваше недавнее обращение к товарищу Сталину, в котором Вы с гордостью писали о том, что с огромным энтузиазмом узнали, что «в первых рядах ворвавшихся в Берлин частей доблестной Красной Армии была и Армянская Таманская

дивизия, которая заслужила высокую честь быть отмеченной в Вашем историческом приказе о падении Берлина».

За время войны дивизией уничтожено более 9.000 солдат и офицеров противника, подбито и уничтожено 148 вражеских танков, самоходных орудий более 300 полковых орудий, взято в плен до 11.000 немецких солдат и офицеров; захвачены трофеи: 154 орудия разных калибров, 383 пулемета, 5.600 винтовок и автоматов, 1.160 автомашин и др.

За отличные боевые действия, за мужество и отвагу, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 7.333 бойца, сержанта и офицера нашей дивизии получили высокие правительственные награды. Красноармейцы Агратян, Григорян, сержант Айрапетян и офицеры Симеон, Бадалян, Исаханян, Манукян и многие другие имеют по пяти и более правительственных наград.

На полях сражений великой Отечественной войны весь личный состав дивизии высоко держал честь советского воина, честь воина-армянина и все боевые задачи выполнял. Так было на Тамани, за что дивизия удостоилась наименования Таманской. Так было в Керчи, когда дивизия была награждена орденом Красная Звезда. Так было в Севастополе, когда дивизия была отмечена еще более высокой правительственной наградой — орденом Красного Знамени. Так было в боях за Франкфурт на Одере, когда дивизия с небольшого плацдарма на западном берегу Одера прорвала мощную и глубоко инженерно подготовленную оборону немцев, прорывавшуюся дальше по берегу в Берлин, и овладела одним из крупнейших городов Германии — Франкфуртом на Одере. За это дивизия получила благодарность великого Сталина. И за Берлин дивизия получила за еще одну, самую дорогую для нас, сталинскую благодарность.

Сражаясь за нашу Отчизну в годы великой Отечественной войны, мы почувствовали, что не хватало в вооружении, боеприпасах, обмундировании и питании. Наш тыл все отдавал для фронта, для победы. Весь советский, в том числе и армянский народ, с честью выполнял свой долг с первого дня войны посвятив себя одной заветной цели — разгрому врага, защите свободы и независимости нашей советской родины. Ваш трудовой героизм вдохновлял наших воинов на новые подвиги, каждый воин-армянин знал, что, громя противника на полях Кубани, в Крыму, в Польше и Германии, он защищает свою великую родину — Советский Союз, свою родную землю — Советскую Армию.

Каждый из нас знал, что на каком бы участке фронта мы ни сражались против немецко-фашистских захватчиков, мы боремся за существование, за спасение, за свободу родной Армении.

Вы писали: «Мы ждем того счастливого дня, когда вы, прославив себя, возвратитесь домой, и наша прекрасная родина — Айкастан прижмет вас,

своих храбрых сынов, к своей материнской груди».

Мы сделали все зависящее от нас, чтобы только с победой вернуться домой, в родную Армению. Каждый из нас знал, что путь в прекрасный Ереван, к долинам Арарата, к родному Севану лежит через Берлин, что возвращение на родину через Берлин будет великим историческим праздником для армянского народа.

В сердце каждого воина-армянина неустанно жила и вдохновляла в боях героическая клятва Героя Маршалу: «Клянусь, — говорил он, — клянусь солнцем своей родины, что не вернусь больше в лоно своей семьи, не войду под свою кровлю, пока не выгоню последнего врага за пределы моей Отчизны».

Каждый воин-армянин шел в бой, в смертельную схватку с врагом, презирая и побеждая смерть, чтобы со славой и честью выполнить наказ армянского народа — вернуться домой в священные объятия материнской родины только с победой.

Настал день нашего великого торжества. Враг разбит, победа одержана. Сегодня мы с гордостью сообщаем, что наказ армянского народа выполнен нами с честью.

Издавая армянский народ испытал счастье в свободе, мире и труде, воспеваем в своем замечательном пятидесятиминутном вступлении «Давид Сасунский».

За это великое счастье сражались Красная Армия и воины-армяне в ее рядах. Эту свободу и счастье мы отстаивали в огне ожесточенных сражений и победили.

Поздравляем вас всех с великой победой и счастьем и желаем новых успехов в мирном созидательном труде.

Мы вернемся, и вы подниметесь на нас. В своих рядах дивизия воспитала тысячи передовых людей, чьи сердца

пронеполнены замечательным советским патриотизмом, благородным чувством, победившим смерть в самоотверженных боях. В наших рядах мы воспитали 4.638 большевиков, не считая тех, кто воевал в партизанских отрядах. Мы вернемся домой победителями, овеянными огнем и дымом в бой, возмужавшими, научившимися мудрости жизни в суровой и продолжительной борьбе, полными бесстрашной любви к нашей родине, к нашему советскому строю. Вместе с нами мы будем строить нашу радостную социалистическую жизнь.

Вечная память и вечная, немеркнущая слава героям, отдавшим свою жизнь в борьбе за свободу, счастье и независимость нашей родины.

В дни торжества величайшей победы советского народа над врагом мы полны чувства радости и гордости за нашу великую советскую родину и наш народ — народ-победитель, за нашу героическую Красную Армию.

Наши взоры, полные любви и преданности, обращены к нашей родной большевистской партии, к нашему великому вождю, отцу, учителю и другу — гениальному Сталину, приветствуем нас к окончательной победе над врагом.

Находясь вдали от родины, у берегов Эльбы, мы клянемся еще выше поднять нашу бдительность, высоко держать честь и достоинство советского воина и под руководством большевистской партии и родного Сталина возмечать могущество и славу нашей великой советской державы.

Да здравствует непобедимая вооруженная сила нашего народа — слава Красная Армия!

Да здравствует единство и дружба народов СССР!

Да здравствует наша партия — партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наш родной и любимый великий Сталин!

Генерал-майор САФАРЯН Н. Г., подполковник ДАВЫДОВ Е. К., подполковник ПАЯЗЯН Х. А., полковник ЧИЛИНГАРЯН А. А., полковник КУДИНОВ С. П., полковник БЕЛУСОВ А. И., майор АРАКЕЛОВ И. Г., Герой Советского Союза БАГДАСАРЯН С. К., Герой Советского Союза МКРТЧЯН А. Р., Герой Советского Союза ХАЧАТУРЯН Х. А., Герой Советского Союза АРУТЮНЯН А. А., Герой Советского Союза РОСТОМЯН В. А., подполковник САРКИСЯН М. А., полковник КАРАПЕТЯН Е. А., майор ВАНЗОВ М. И., подполковник МЕЛИКСЕТАН С. А., подполковник АДАМЯН Н. А., подполковник АЕВЧЕНКО П. Я., подполковник МЕЖАУМЯН Н. А., подполковник ШАПОВАЛОВ С. Г., майор АРУТЮНЯН Г. Х., подполковник БАБАЯН Д. Д., полковник УААНОВСКИЙ Б. Е., майор АКОПЯН А. М., подполковник КАЗАРЯН С. К., майор МАТВЕЕВ И. Х., майор ЧИФОНЕНКО К. З., майор НАЛЬБАНДИН С. С., майор КАРАПЕТЯН Г. М., майор ШАВЕРДЯН Н. Г., майор ДАЛАКЯН Г. М., майор ВАРТАПЕТОВ К. С., майор ГУКАСЯН Г. А., майор ПОЛОВ П. А., майор ТУЧМАН П. А., майор ААНАКЯН И. А., майор АВАКЯН К. С., майор АГАМОВ С. А., майор ТЕР-АКОПОВ, майор СИМОНЯН Ш. П., майор ГЕВОРКЯН А. М., майор КАМАЛЯН М. К., майор БАЙВУРГЯН В. В., майор ТАНГЯН С. А., майор ОГАНОВ Н. Н., майор ГРИГОРЯН А. К., майор БОШНАГЯН П. С., майор ХАРАТЯН А. К., майор БАДАЛЯН Г. М., капитан КЯРАМАН С. Б., майор СИМОНЯН А. Ц., майор АРУТЮНОВ Г. А., майор БАБАЯН А. Г., майор АТОЯН А. А., капитан АБРААМЯН Д. С., капитан ОГАНЯН А. А., капитан АРАКЕЛОВ А. Д., капитан САРОЯН Р. М., капитан КОЧАРЯН А. А., лейтенант ВАРСЕГЯН Г. О., капитан НАРИМАНОВ А. А., майор ОВАНЕСЯН Е. П., лейтенант МАНВЕЛЯН С. А., красноармеец ИСАХАНИЯН Н. С., сержант МЕЛУКОВ Б. Г., сержант АЛЗЯН Г. А., красноармеец ЛИДАЕВ В. В., красноармеец ИСПИРЯН Е. П., сержант КАМАЛЯН В. А., сержант АЙРАПЕТЯН Б. М., сержант ТУМАНЯН А. А., старшина МАНВЕЛЯН Г. Г., сержант ВАХШИНЯН А. С., старший сержант КАРАПЕТЯН С. А., красноармеец АБРААМЯН А. Б., красноармеец ГРИГОРЯН А. М., красноармеец ТЕРТЕРЯН Г. А., красноармеец ШАХЕВЗЯН А. А., красноармеец КАРАПЕТЯН С. А., старший сержант ЧАХОЯН А. Г., красноармеец ГРИГОРЯН А. Д. и другие.